10 класс                                тема «Развитие органического мира». 


Вы должны знать понятия:

Аналогичные органы (гр. «ана» - обратно) – органы, выполняющие одинаковые функции, но имеющие разное происхождение, возникают в результате конвергенции.

Архейская эра(гр. «архайос» - древнейшийий) – самая древняя эра в геологической истории Земли, её возраст около 4 млрд. лет.  

Атавизм (лат. «атавус» - предок) – явление возврата к признаку предков, уже утраченному в ходе эволюции.

Биогенетический закон (1864 г., Ф. Мюллер и Э. Геккель) – каждая особь в своём индивидуальном развитии (онтогенезе) повторяет историю развития своего вида (филогенез), т.е. онтогенез есть краткое повторение филогенеза.

Биогеография – наука, изучающая распространение на земле животных и растений, сравнивает флору и фауну биогеографических областей.

Гомологичные органы (гр. «гомос» - одинаковый) – органы, сходные между собой по происхождению, но отличающиеся по выполняемым функциям, возникают в результате дивергенции.

Кайнозойская эра (гр. «кайнос» - новый, «зое» - жизнь) – эра новой жизни, которая длится 67 млн. лет и продолжается в наши дни, представлена 3 периодами: палеогеном, неогеном и антропогеном.

Мезозойская эра (гр. «мезос» - средний, «зое» - жизнь) – средняя эра в развитии жизни, наступившая после палеозоя, длилась около 240 млн. лет, подразделяется на 3 периода: триасовый, юрский и меловой.

Палеозойская эра (гр. «палайос» - древний, «зое» - жизнь) – эра древне жизни, её возраст около 570 млн. лет, подразделяется на кембрийский, ордовикский, силурийский, девонский, каменноугольный и пермский периоды. 

Палеонтология (гр. «палеос» - древний) – наука об историческом развитии живой природы в течение всего геологического прошлого Земли, об ископаемых животных и растениях.

Первичная атмосфера – воздушная оболочка Земли, образовавшаяся около 6 млрд. лет назад из газов, поднимавшихся от горячей планеты в результате идущих там реакций; состояла из водяного пара, метана, аммиака, молекулярного водорода, углекислого газа, сероводорода.

Первичный океан – водная оболочка Земли, образовавшаяся в результате охлаждения планеты ниже 100º С и начавшейся конденсации водяных паров. 

Переходные формы – организмы, совмещающие в своём строении черты как примитивных, так и прогрессивных групп организмов. 

Протерозойская эра (гр. «пртерос» - более ранний, «зое» - жизнь) – эра ранней жизни, её возраст 2,7 млрд. лет.

Рудименты (лат. «рудиментус» - остаток) – недоразвитые органы, в ходе эволюции утратившие биологическое значение, но оставшиеся у организмов.

Реликты – отдельные виды или небольшие группы видов с комплексом признаков, характерных для давно вымерших групп прошлых эпох.

Сравнительная анатомия – метод научного исследования, благодаря которому устанавливают степень общности и различия в строении организмов. 

Филогенез (гр. «филон» - род, племя и «генезис» - рождение) – историческое развитие организмов, различных систематических групп или отдельных органов. 

Филогенетический ряд – ряд ископаемых видов, последовательно сменяющих один другой, отражающих ход филогенеза.

Эмбриология (гр. «эмбрион» - зародыш и «логос» - наука) – раздел биологии, изучающий зародышевый период развития организмов.
