10 класс                                          Основы экологии
 Автотрофные организмы – организмы, использующие для питания энергию солнечного света (фототрофы, зеленые растения, некоторые бактерии) или энергию окисления неорганических соединений (хемоавтотрофы,  некоторые бактерии).
Биогеоценоз -  однородный участок земной поверхности с определенным составом живых и неживых компонентов, объединенных обменом веществ и энергии в единый природный комплекс.

Биомасса – это масса организмов определенной группы или сообщества в целом.
Биологическая продуктивность – скорость,  с которой воспроизводятся живые организмы в природных сообществах. Мерой б.п. служит величина сухой продукции (биомассы), создаваемой за единицу времени.
Биотоп – неживая часть среды ( почва. условия среды)

Вид - это совокупность особей, обладающих наследственным сходством морфологических, физиологических и биохимических особенностей, свободно скрещивающихся и дающих плодовитое потомство, приспособленных к определенным условиям жизни и занимающих в природе определенную область - ареал.
Гетеротрофные организмы – организмы, использующие в качестве источника углерода и энергии готовые органические вещества, и, как правило, неспособные синтезировать собственные вещества из неорганических веществ.  

Консументы – (лат. konsumo « потребляю») травоядные и плотоядные животные, являющиеся в трофической цепи потребителями органического вещества.
Круговорот веществ - автотрофы извлекают необходимые для жизни химические вещества из окружающей среды и через ряд гетеротрофов они вновь в нее возвращаются.

Перенос энергии  - световая энергия Солнца трансформируется организмами в другие формы: в химическую, механическую и в тепловую. В соответствии с законами термодинамики такие превращения всегда сопровождаются рассеиванием части энергии в форме тепла.
Оптимум - интенсивность фактора, наиболее благоприятную для жизнедеятельности организма

Популяция – самовозобновляющиеся группы организмов одного вида, сохраняющие устойчивость во времени и пространстве.

Пищевая цепь – последовательность групп организмов, населяющих определенную экосистему и связанных между собой пищевыми отношениями.

продуценты – консументы 1 –консументы 2 –консументы 3 – редуценты

Трофический уровень (греч. trophos «питание») - каждое звено пищевой цепи.
Правило экологической пирамиды - масса каждого последующего звена пищевой цепи  прогрессивно уменьшается (в 10 раз).

Пирамида чисел - отражает число   особей на каждом уровне пищевой  цепи; 

Пирамида биомассы – отражает количество органического вещества (биомассу) на каждом уровне; 

Пирамида энергии – отражает количество  энергии в пище.
Продуценты  (лат. producens «создающий») - автотрофные организмы, создающие с помощью фотосинтеза или хемосинтеза органические вещества из неорганических (высшие растения, водоросли, цианобактерии)
Редуценты (лат. «reducentis» возвращающий, восстанавливающий) организмы, питающиеся мертвым органическим веществом и подвергающие его минерализации, т.е. разрушение  до простых соединений азота, фосфора, углерода. (обычно, бактерии и грибы)
Сообщество (биоценоз)- совокупность видов растений и животных, длительное время сосуществующих в определенном пространстве и представляющих собой определенное экологическое единство.     

Зооценоз – совокупность видов животных; 


Фитоценоз – совокупность видов растений.
 
Микробиоценоз – совокупность видов микроорганизмов.
Экология - наука о взаимоотношениях между живыми организмами и средой их обитания, изучающая организацию и функционирование надорганизменных систем разных уровней: популяций, биоценозов (сообществ), биогеоценозов (экосистем) и биосферы (греч. “oikos” - жилище, “logos” - наука).
Экосистема – это сообщество живых организмов вместе с физической средой их обитания, объединенные обменом веществ и энергии в единый комплекс.
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